

© Ал. А. Курыгин, В. В. Семенов, 2017
УДК 616-089(092)Разумовский

Ал. А. Курыгин, В. В. Семенов

Профессор Василий Иванович РАЗУМОВСКИЙ (1857–1935) (к 160-летию со дня рождения)

Кафедра факультетской хирургии им. С. П. Фёдорова (зав. — академик РАН Н. А. Майстренко),
Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова, Санкт-Петербург

Al. A. Kurygin, V. V. Semenov

Professor Vasiliy Ivanovich Razumovskiy (1857–1935) (commemoration of 160th birthday anniversary)

Department of faculty surgery named after S. P. Fyodorov, S. M. Kirov Military Medical Academy, St. Petersburg



Есть люди, которыми гордится нация. И сколько ни прошло бы времени, память о них будет передаваться из поколения в поколение. Таким человеком был выдающийся русский хирург Василий Иванович Разумовский. Талантливый врач, учёный и педагог, создатель большой хирургической школы в России, превосходный лектор, крупный общественный деятель, добрый и отзывчивый человек.

В.И.Разумовский родился 27 марта (8 апреля) 1857 г. в деревне Ефимовке Бузулукского уезда бывшей Самарской губернии в семье сельского священника. У Ивана

Васильевича и Александры Васильевны было шестеро детей — 4 дочери и 2 сына. В своем доме при церкви родители организовали бесплатную школу для деревенских детей, в которой научился грамоте и маленький Василий Разумовский. Его исключительные способности проявились очень рано: к восьми годам он выучился у отца латинскому и греческому языкам. Родительская семья была бедной, поэтому дальнейшее образование мальчик мог получить только в казенных учебных заведениях. Василия отдали в Самарское духовное училище, а затем в духовную семинарию. В 1874 г. он покинул семинарию и перешел в восьмой класс Самарской гимназии, которую окончил с золотой медалью весной 1875 г.

В этом же году В.И.Разумовский поступил на медицинский факультет Казанского университета, который в то время был одним из лучших учебных заведений России. Уже на младших курсах Василий Иванович принял решение посвятить свою жизнь хирургии. В 1880 г. В.И.Разумовский окончил университет и был зачислен в ординатуру при госпитальной хирургической клинике, возглавляемой известным профессором Л.Л.Левшиным. Свою специальность молодой хирург начал осваивать в одной из городских больниц г. Казани под непосредственным руководством опытного клинициста и прекрасного оператора профессора Н.И.Студенского. Василий Иванович ассистировал ему на всевозможных операциях, быстро овладел хирургической техникой и рано стал оперировать самостоятельно под контролем профессора. В.И.Разумовский всю жизнь чтит Н.И.Студенского как первого и главного учителя хирургии, который привил любовь к профессии и обучил мастерству.

После окончания ординатуры в 1883 г. В.И.Разумовский был избран профессорским стипендиатом для подготовки докторской диссертации и направлен в Императорскую Военно-медицинскую академию в Петербурге. По пути в столицу он задержался в Москве и посетил клинику профессора Н.В.Склифосовского. Всё увиденное там произвело на молодого хирурга огромное впечатление. В Московском университете Василию Ивановичу удалось посетить лекции

профессора С.П.Боткина, от которых он остался в восторге. В течение почти двух лет В.И.Разумовский упорно работал в разных клиниках и лабораториях Военно-медицинской академии, и в конце 1884 г. в возрасте 27 лет успешно защитил докторскую диссертацию «К вопросу об атрофических процессах в костях после перерезки нервов». Эта работа имела важное практическое значение для травматологов, ортопедов, неврологов и специалистов по реабилитации раненых и пострадавших.

После защиты диссертации доктор медицины В.И.Разумовский вернулся в Казань и занял должность прозектора кафедры оперативной хирургии, а затем был назначен деканом медицинского факультета университета. В 1886 г. Василий Иванович получил ученое звание приват-доцента, а в 1887 г. в 30-летнем возрасте был избран профессором кафедры оперативной хирургии Казанского университета. Одновременно он заведовал хирургическим отделением Александровской городской больницы. Будучи деканом, Василий Иванович первым в истории университета стал принимать на медицинский факультет женщин. В 1891 г. проф. В.И.Разумовский возглавил кафедру госпитальной хирургии, а с 1896 по 1909 г. руководил кафедрой факультетской хирургии Казанского университета. Летом 1908 г. Василий Иванович отправился в зарубежную командировку для совершенствования в клиниках Австрии и Германии.

Вскоре после возвращения из командировки В.И.Разумовский получил предложение от Министерства народного просвещения возглавить строительство Саратовского университета и стать его ректором. После долгих раздумий Василий Иванович дал согласие, но при этом поставил условие: самому выбрать и пригласить архитектора-строителя, проректора, декана медицинского факультета и некоторых профессоров. Руководство министерства пошло навстречу, и тогда Василий Иванович пригласил из Казани талантливого архитектора и художника Карла Людвиговича Мюфке. Для строительства теоретических корпусов ему удалось получить территорию в центре Саратова, а в дачной местности — участок земли для клинического городка.

В конце сентября 1909 г. на первом курсе медицинского факультета начались регулярные занятия. Первые годы кафедры размещались в небольших и плохо приспособленных для занятий помещениях фельдшерско-акушерской школы и 2-й городской больницы. В.И.Разумовский писал: *«После торжественного открытия университета приступили к строительству новых университетских зданий. Началась долгая, многострадальная строительная эпопея. После долгих лет относительно спокойной научной и академической жизни я окунулся в эту житейскую грязь и только благодарил судьбу, что я обеспечен честным архитектором и хорошим техническим надзором. Из хирургической практики я знаю, как часты у нас эти несчастья при постройках с увечьями, жертвами и т. д. У нас за все время строительства (несколько лет, при нескольких стах рабочих) таких несчастий не было, если не считать лёгких ушибов... Саратовский университет построен не на костях, и для нас не звучит укором стихотворение Некрасова про железные дороги и кости рабочих. На 3-й год, в разгар строительного периода, в городе развилась сильная холера. Благодаря принятым мерам (кипятильники, выдача денег на баню всем рабочим по субботам и пр.) мы не имели ни одного холерного заболевания среди рабочих, которых в это время у нас было больше 300 человек. И теперь, спустя дол-*

гие годы, эти факты мне доставляют высокое моральное удовлетворение!»

Итак, благодаря энергии и принципиальности В.И.Разумовского и архитектурному таланту К.Л.Мюфке Саратов обогатился прекрасными зданиями. Четыре новых корпуса были предназначены для теоретических кафедр медицинского факультета. На фронтоне их и поныне красуется надпись: «Институт экспериментальной медицины». Решительно и упорно Василий Иванович боролся за научные кадры, он умел находить молодых талантливых учёных и смело предоставлял им кафедры. Таков был характер первого ректора Саратовского университета. Если он верил в человека, в его способности, ум, сноровку, то буквально сражался за него до конца. Вот почему состав профессуры в новом университете был очень творческим и перспективным. Физику читал проф. В.Д.Зернов (будущий профессор Московского высшего технического училища имени Баумана), химию преподавал проф. В.В.Челинцев (позже профессор Московского университета, член-корреспондент АН СССР), общую патологию читал проф. А.А.Богомолец (впоследствии — президент Украинской академии наук, Герой Социалистического Труда), фармакологию преподавали известные учёные, профессора Б.И.Словцов и В.И.Скворцов. Хирургическими кафедрами заведовали проф. В.Л.Боголюбов (позже профессор Казанского медицинского института, автор руководства по общей хирургии), профессора С.И.Спасокукоцкий и С.Р.Миротворцев (будущие академики АМН СССР). Это было настоящее созвездие истинных и талантливых учёных-педагогов, в чем была заслуга прежде всего Василия Ивановича, ибо только талант собирает вокруг себя таких же талантливых людей, принципиальный учёный как магнит притягивает к себе умных и ищущих учёных, а честность и справедливость спланивают честных и справедливых.

Однако ректором Саратовского университета В.И.Разумовский проработал недолго. В 1912 г. его отстранили от этой должности за отказ от проведения реакционной политики царского правительства по отношению к революционно настроенным студентам и профессорам. Василий Иванович стал читать на медицинском факультете курс лекций по оперативной хирургии, а с начала первой мировой войны одновременно работал в военных госпиталях Саратова и принимал самое активное участие в оказании хирургической помощи раненым. В 1917 г. он был назначен главным хирургом Кавказского фронта. В этот период проф. В.И.Разумовский избирается ректором Тбилисского университета (1918–1919 гг.), а в 1919 г. организывает и открывает университет в г. Баку и в течение года является его первым ректором.

После трехлетнего пребывания на Кавказе Василий Иванович в 1920 г. вернулся в Саратовский университет и возглавил кафедру общей хирургии, которой руководил 11 лет. За этот период сотрудниками кафедры были написаны 250 научных работ и защищены 4 докторские диссертации. В 1931 г. в возрасте 74 лет В.И.Разумовский оставил кафедру и до конца жизни работал в Ессентуках в должности консультанта курорта, был председателем научного курортного совета.

Проф. В.И.Разумовский опубликовал более 160 научных работ, посвящённых разным вопросам хирургии, медицины и истории. Он является автором нескольких глав в первом отечественном многотомном руководстве «Рус-

ская хирургия». Им написаны 6 основополагающих работ по проблеме асептики и антисептики, которые сыграли большую роль в распространении этого учения в России и способствовали быстрому внедрению принципов асептики и антисептики в практическую хирургию. В статье «Д. Листер и введение антисептики в хирургию» Василий Иванович указывал на исключительное значение для хирургии работ «этого реформатора медицины», особо подчеркивая, что *«...пределы оперативного лечения расширились под защитой антисептики. В настоящее время тысячи больных скорым и верным путём излечиваются от таких страданий, при которых в прежнее время на долю хирурга выпадала печальная роль наблюдателя, сознающего свое бессилие»*.

По вопросам хирургии нервной системы В.И.Разумовский опубликовал более 25 работ, и по праву считается одним из основоположников нейрохирургии в России. Успеху в этой области во многом способствовало тесное сотрудничество с выдающимися неврологами В.М.Бехтеревым и Л.О.Даркшевичем, работавшими в Казанском университете. Они изучали патогенез заболеваний лицевого и тройничного нервов, а также джексоновской эпилепсии. Василий Иванович был пионером в разработке методов хирургического лечения невралгии тройничного нерва. Он первым предложил и выполнил перерезку ствола тройничного нерва позади его узла, а позднее — алголизацию тройничного узла. В 1904 г. В.И.Разумовский опубликовал солидный труд «Об отдалённых результатах операций на нервах при невралгиях», а доклады по этим вопросам на 4-м (1904) и 8-м (1908) съездах российских хирургов получили очень высокую оценку. Обобщением большого опыта Василия Ивановича в области черепно-мозговой хирургии явилась монография «Новейшие данные по черепно-мозговой хирургии» (1913), не утратившая своего значения до настоящего времени.

В.И.Разумовский успешно оперировал на органах груди. Ему принадлежит первое описание операции по поводу острого гнойного медиастинита с благоприятным исходом. В этой работе он дал подробное описание клинической картины медиастинита. Одним из первых хирургов в России Василий Иванович начал оперировать больных эхинококкозом лёгкого. В области урологии следует выделить разработанный В.И.Разумовским метод лечения начальной стадии туберкулеза яичка — резекцию придатка яичка с последующим наложением анастомоза семявыводящего протока.

Большое практическое значение для хирургов имела работа Василия Ивановича «Ошибки в хирургии», в которой он анализировал главным образом собственные ошибки. Автор разделил их на три группы: 1) ошибки, происходящие от недостатка знаний и от технических погрешностей; 2) ошибки, происходящие от неблагоприятной обстановки — недостатки в инструментарии (диагностическом и оперативном), отсутствие опыта у помощников и т. д.; 3) эмоциональные ошибки, зависящие в известной степени от психологического состояния хирурга.

Из исторических статей следует особо отметить «Хирургические воспоминания», 7 работ, посвященных Н.И.Пирогову, «М.В.Ломоносов, его жизнь и деятельность», «А.П.Чехов как врач и больной», «Болезнь и смерть Н.Г.Чернышевского».

Проф. В.И.Разумовский обладал широчайшим кругозором и был в полном смысле слова энциклопедистом

в медицине и смелым новатором в области хирургии, он владел тремя иностранными языками. Его высоко ценили и уважали как замечательного хирурга, ученого, педагога и общественного деятеля. Василия Ивановича дважды избирали председателем 2-го и 3-го съездов российских хирургов, а также председателем 9-го Пироговского съезда врачей.

В.И.Разумовский создал свою школу хирургов: 16 его учеников стали профессорами и возглавляли хирургические кафедры в различных медицинских институтах страны, а некоторые из профессоров затем сами создали свои школы (С.И.Спасокукоцкий, А.Г.Бржозовский, В.Д.Боголюбов, С.Л.Колюбакин, А.А.Опокин, В.Н.Парин, П.И.Тихов, С.П.Шиловцев). В.И.Разумовский был членом редакционных коллегий журналов «Летопись русской хирургии», «Русский хирургический архив» (впоследствии «Новый хирургический архив») и сотрудничал с некоторыми другими журналами, включая иностранные. Василий Иванович являлся Почетным членом Ленинградского, Московского и ряда других обществ хирургов.

Проф. В.И.Разумовский был награжден орденами Святого Владимира IV степени, Святой Анны III и II степени, Святого Станислава II степени. В 1923 г. Василий Иванович был удостоен звания Героя Труда. В 1934 г. в связи с 25-летием Саратовского университета ученому было присвоено звание «Заслуженный деятель науки РСФСР».

Василий Иванович Разумовский умер 7 апреля 1935 г. в Ессентуках и похоронен на Братском кладбище города. На его похоронах была вся общественность Ессентуков, Пятигорска и Кисловодска.

Глубоко преданный своему любимому врачебному делу, В.И.Разумовский находил в нём огромное удовлетворение. Недаром он говорил: *«На почве медицины легче осуществляются идеальные стремления, личное счастье здесь часто сливается со счастьем ближнего, а в этом и заключаются истинное счастье и высшая цель жизни»*.

В настоящее время имя В.И.Разумовского носят Саратовский государственный медицинский университет и Саратовская городская клиническая больница № 2. В 2009 г. на территории медицинского университета был установлен бронзовый памятник Василию Ивановичу (скульптор — А.А.Щербаков). Это событие было приурочено к столетнему юбилею открытия Саратовского университета.

В Ессентуках одна из улиц названа именем В.И.Разумовского. В 2015 г. на ней у входа в лечебный парк была открыта мемориальная плита, посвященная ученому. На доме № 1 по ул. Ленина, где в последние годы жил профессор, установлена мемориальная доска.

С 1961 г. и до сегодняшнего дня по Волге курсирует комфортабельный четырехпалубный теплоход-пансионат «Хирург Разумовский».

Василий Иванович Разумовский является гордостью русской нации, и память о нём достойно увековечена.

ЛИТЕРАТУРА [REFERENCE]

1. Блувштейн Г.А., Соломонов В.А., Кац В.И., Маслов В.И. Василий Иванович Разумовский: Хирург. Учёный. Педагог / Под общей редакцией П.В.Глыбочко. Саратов: Изд-во Саратов. мед. ун-та, 2009. 260 с. [Bluvshstein G.A., Solomonov V.A., Kats V.I., Maslov V.I. Vasilii Ivanovich Razumovskii : Khirurg. Uchenyi. Pedagog / Pod obshchei redaktsiei P.V. Glybochko. Saratov : Izd-vo Sarat. med. un-ta, 2009. 260 p.]
2. Глыбочко П.В., Николенко В.И., Кочеткова Т.В. Судьбоносный выбор российской университетской науки: (150-

- летию со дня рождения В.И.Разумовского посвящается) // Саратовский научно-медицинский журнал. 2007. Т. 3, № 1. С. 109–111 [Glybochko P.V., Nikolenko V.I., Kochetkova T.V. Sud'bonosnyi vybor rossiiskoi universitetskoi nauki : (150-letiyu so dnya rozhdeniya V.I.Razumovskogo posvyashchaetsya) // Saratovskii nauchno-meditsinskii zhurnal. 2007. Vol. 3, № 1. S. 109–111].
3. Замашкина Ю.А. В.И.Разумовский — ректор, хирург, учёный: (к 150-летию со дня рождения) // Известия медицинского университета. Саратов, 2007. № 3 (79). С. 5–9 [Zamashkina Yu.A. V.I.Razumovskii — rektor, khirurg, uchenyi : (k 150-letiyu so dnya rozhdeniya) // Izvestiya meditsinskogo universiteta. Saratov, 2007. № 3 (79). S. 5–9].
4. Кнопов М.Ш., Тарануха В.К. Профессор В.И.Разумовский: К 150-летию со дня рождения // Хирургия. 2007. № 4. С. 66–68 [Кнопов М.Ш., Тарануха В.К. Professor V.I.Razumovskii : K 150-letiyu so dnya rozhdeniya // Khirurgiya. 2007. № 4. S. 66–68].

Поступила в редакцию 12.04.2017 г.

Сведения об авторах:

Курьгин Александр Анатольевич (e-mail: kurygin60@mail.ru), проф., доцент каф. факультет. хир. им. С.П.Фёдорова; Семенов Валерий Владимирович (e-mail: semvel-85@mail.ru), капитан мед. службы, нач. хир. (эндокринолог.) отделения той же каф.; кафедра факультетской хирургии им. С.П.Фёдорова; Военно-медицинская академия им. С.М.Кирова, 194044, Санкт-Петербург, ул. Акад. Лебедева, 6